

让优质教育资源阳光普照

——咸安区“改薄工程”掠影

记者 赵晓丽 通讯员 曾伟

整齐的楼房、标准的绿化、先进的设备……自2014开始,咸安全面实施“改薄工程”,全面改善贫困地区的义务教育薄弱学校基本办学条件,促进基本公共教育服务均等化。自此,通过补齐教育短板,该区薄弱学校的“面子”更漂亮,“里子”也更充实,承载起了山村孩子自强的未来。

一所学校折射教育变迁

1日,走进咸安区双溪桥镇担山中学,粉刷一新的教学楼,整齐的绿化带,漂亮的运动塑胶跑道,标准化的食堂,让人眼前一亮。

6年级的陈政正在操场上打篮球,汗水淋漓。他喘着气说:“这里各种教学设备都齐全,跟广州的学校相差无几。”

陈政说这话有根据:今年以前,他都在广州读书,一是因为父母在那打工,二是家里的学校实在破烂。然而,去年以来,家乡学校发生巨大变化,办学条件得到极大改善,他父母毅然决定将他转回老家读书。

“以前学校围墙破裂,砖木腐蚀,房

子渗水,操场晴天一身灰、雨天一身泥,家长闹心,老师忧心。如今学校功能齐全,教学日益标准化。”教务处主任金风雪回忆起以往的情景颇感慨。

去年开始,担山中学充分利用咸安区“全面改薄”专项资金300多万元,修缮了教学楼,建设了新运动场,学生宿

舍装好热水淋浴系统,还设有计算机室、音乐室、舞蹈室、物理实验室等。

“全面改薄,使担山中学的475名农村孩子也和城里孩子一样,有了自己的成长乐园。”校长朱祖开说,现在,学校的生源开始回流,今年学生人数增加了68人。

8年级的学生毕森是从城区永安中学转回来的,他说:“学校越变越好,离家读书又近,何乐而不为。”

师也通过“空中课堂”让他们学习乐理知识,音乐课生动活泼起来了,我们跟城里孩子上一样的课。

该校校长黄松波认为,信息化的推进,让学校教学从“闭塞式”转为“开放式”,从“农耕时代”跨进“互联网时代”,让乡村孩子真正享受到同城里孩子一样的优质教育。

目前,像刘祠小学这样通过信息化实现华丽转身的教学点还有17个,农村孩子与城市学生同上一堂课的梦想已经成为现实。

一栋、学生宿舍20栋、学生食堂19栋、学生厕所25个,浴室18间。设备购置投入2075万元,其中,生活设施385万元、安保设备27万元、教学实验设备1321万元、体音美设备342万元。

全区实现中小学标准化课桌椅配备率100%,标准食堂配备率100%,农村寄宿学生生活设施达标,一生一铺率达100%。

“推进全区义务教育更高水平的优质均衡发展仍任重道远,我们将继续深入推进‘改薄’工作,让优质教育资源的阳光照耀更多孩子。”区教育局党组书记、局长陈文钢信心满满地说。

一节课堂架起城乡桥梁

19日,在位于咸安区桂花镇南川村的一个山包上的刘祠小学,三年级的音乐课的课堂气氛可谓是其乐融融。

一首《健康歌》洋溢着欢快的节奏,在老师的带领下,孩子们有板有眼的唱着健康歌,做起了健康操。学生郑宝妮声音响亮,动作标准。

以前的郑宝妮可不是这个样子:性格内向,说话都很小声,更不谈大声唱歌了。

改变发生在一年前。

2014年10月,在咸安区政府的推动下,刘祠教学点的同步互动教学系统建成并投入使用。

而今,走进刘祠小学教室,电脑、投

影仪等多媒体设备一应俱全。学生们不仅能接受本校老师利用现代信息设备进行的授课,还能享受结对帮扶学校——咸安区外国语实验小学优秀教师的同步授课。

郑宝妮感慨:平时本校的老师用图片、视频、音频、文字等方式教她们识谱、唱歌,咸安区外国语实验小学的老

师也通过“空中课堂”让她们学习乐理知识,音乐课生动活泼起来了,我们跟城里孩子上一样的课。

该校校长黄松波认为,信息化的推进,让学校教学从“闭塞式”转为“开放式”,从“农耕时代”跨进“互联网时代”,让乡村孩子真正享受到同城里孩子一样的优质教育。

目前,像刘祠小学这样通过信息化实现华丽转身的教学点还有17个,农村孩子与城市学生同上一堂课的梦想已经成为现实。

一张蓝图绘出“改薄”路线

“教育发展优先规划、教育项目优先解决、教育经费优先投入。”区委书记谭海华、区长李文波的话语,表明咸安区一直将教育作为重要的民生工程摆在优先发展的战略地位。

2014年,“改薄”的春风吹到咸安后,咸安区委区政府高度重视,坚持“科学规划+第一投入”的思想,优化顶层设计,优化投入结构,对全区薄弱学校摸清

了底数,将原来的132所调整为125所,建立档案,制定改薄工作五年规划和全区学校布局调整规划,实行“一校一图、一校一册、一张图纸画到底”。

同时,该区还建立了“政府主导、教育牵头、部门配合”的工作机制。

财政、发改、建设、规划、国土等部门及各乡镇履行教育职责,在经费划拨、土地征用、项目审批、规划建设、工程招标等事项上,简化办

事程序,为“改薄”开通绿色通道。

咸安区还从各职能部门抽调专业人员,组成工程质量监管、工程量审核和资金监管三个专班,全程跟踪、监督工程质量

和“改薄”资金审定、拨付及使用。

至目前,全区投入改善薄弱学校基本办学条件的资金达1.04亿元,其中,校舍建设投入8373万元。新建和维修改造教学楼49栋、实验楼、科技楼22

崇阳县

注重培养青年教师

本报讯 通讯员饶德斌报道:11月18日,崇阳县青年教师成长工程暨城乡教研协作研讨会在该县白霓镇中心小学召开,来自全县的教研员、各乡镇的教育干事、辅导员和各小学的教导主任及青年教师代表共100多人与会。

研讨会采取推门听课、典型发言、现场观摩、困惑呈现、专家点评的方式进行。大家围绕省级高。

重点课题——青年教师成长工程,结合学校实际畅所欲言。

研讨会提出,各学校要相互学习、借鉴好的经验,进一步完善青年教师成长工程的制度,将其纳入年度考核范围,把最优秀的青年教师推出来,培养出县名师、市名师、省名师乃至国家级名师,推动全县教育教学质量的全面提升。



11日,通城县隽水小学举办药姑山新闻摄影图片展活动。精彩的图片吸引了众多师生观看。

此次活动旨在宣扬药姑山文化,提高学生审美和人文素养,丰富校园文化生活,营造和谐、向上的人文环境。

通讯员

黄二甫 摄

赤壁市中小学

期中考试自主命题

本报讯 通讯员胡新华报道:11月10日至11日,赤壁市教育局教研室组织开展了全市中小学期中考试。

为突出考试的针对性和实效性,这次期中考试,赤壁市教育局一改以往由教研室统一命题的方式,由各市直学校、中心学校自主命题。教研室只统一考试时间,

组织专班逐校巡视。监考和阅卷则以各中心学校、市直学校、民办学校为单位自行组织。

自主命题,教师可以根据学生特点进行有针对性的教学,有利于教师发挥自己的特长来引导学生,同时可以打破唯分数论是图的教学方式,是推动素质教育的积极尝试。

名口窖

名口窖是一款42°浓香型白酒,产源于安徽古井镇,现已进入湖北省咸宁市,全力打造咸宁市白酒行业一线品牌。诚招二级代理商、业务精英。

湖北皓萱商贸有限公司 电话:18372766563(方先生)
地址:咸安区文笔路综合市场人之初幼儿园旁。

■科技资讯

瑞典科学家研发防癌香肠

爱吃香肠的人终于等来了好消息。据美国石英财经网18日报道,世界卫生组织近日宣称,大量摄入加工肉制品会诱发结肠癌。眼下,瑞典科学家正在研究新的加工方法,希望预防癌症的发生。

瑞典每年新增5000多个结肠癌病例,结肠癌已经成为当地最常见的癌症之一。该研究项目集合了瑞典隆德大学、瑞典农业科学大学和另外四家欧洲研究机构的科研力量,并得到了欧盟的资金支持。

报道称,瑞典科学家觉得,可以从植物和浆果中提取抗氧化剂,然后注入肉类。抗氧化剂的健康功效不仅使肉类变得更新,甚至还能防癌。

科学家的设想是把水果和蔬菜的一些优点赋予肉类。隆德大学食品技术专业教授埃娃·托恩贝里说:“这种假设如果被证明是正确的,就说明可以通过平衡饮食结构来降低结肠癌风险。换句话说,除了吃肉以外,还要摄入大量富含抗氧化剂的食物,比如蔬菜。”

不过该研究尚处在初级阶段。如果能改善肉类加工过程,研究人员还要通过动物实验确认新的加工方法可以产生预期效果。况且科学家已经知道,添加抗氧化剂并不总能带来好处。已有多项研究发现,抗氧化剂严重过量会导致已发癌症如恶性黑色素瘤恶化。

幸福感与人脑特定部位有关

人为什么会感到幸福?这与大脑的活动有关。日本京都大学的一个研究小组发现,幸福感越强的人,大脑一个部位楔前叶的体积越大。这一发现将有助于弄清人类感到幸福的脑机制,并在将来开发出增强幸福感的方法。

楔前叶是大脑顶叶里面的一个小正方形结构,虽然尚不清楚楔前叶的详细功能,但是曾有报告显示,通过冥想训练,楔前叶的体积会改变。近期的研究也发现,楔前叶与许多高水平的认知功能有关,如情景记忆、自我相关的信息处理以及意识的各个方面。

京都大学副教授佐藤弥率领的研究小组注意到,感到快乐和高兴的时候,楔前叶的活动量会提高。他们以51名平均年龄22.5岁的年轻人作为对象,利用磁共振成像调查了他们的大脑,并对这些年轻人进行了问卷调查。问卷约有50个问题,包括“是否认为自己比同年代的人幸福”、“是否有生活目标和计划”等。结果显示,越是感到幸福的人以及认为人生有意义的人,其楔前叶的体积越大。

佐藤弥日前指出:“虽然尚不清楚是因为楔前叶体积大才感到幸福,还是因为感到幸福楔前叶体积才变大,但通过进一步研究有可能客观地评价幸福度。”

天文学家发现罕见大质量黑洞

中外天文学家近日报告说,他们发现了“宇宙黎明时分”已知最大质量的黑洞。它的质量是如此之大,以至于现有理论模型很难解释它在宇宙形成早期如何从一个黑洞“种子”成长为超级“怪兽”。

由北京大学吴学兵教授领导的这项研究显示,这一黑洞的质量相当于120亿个太阳,其位置距地球128亿光年,大约在宇宙大爆炸发生9亿年后形成。相比之下,银河系中心的黑洞质量只相当于300万个太阳。这个大黑洞位于一个类星体的中心,类星体是其中心黑洞猛烈吞噬周围物质而形成的耀眼天体。由于有超大黑洞“供应”能量,这一类星体是遥远宇宙中目前已知亮度最高的类星体。

论文合作者、美国亚利桑那大学天文学家樊晓晖教授认为该发现可能说明两个问题:一是早期宇宙中大质量恒星死亡坍塌形成的黑洞“种子”的质量可能远远高于以前的认识。二是大质量黑洞也许能以超出人们想象的速度吞噬周围的物质。总之,发现这一大质量黑洞令人“意外”。

吴学兵教授在一份声明中说,这颗类星体“会帮助我们了解很多以前无法获得的宇宙早期信息”。

智能推车让你少排队

到超市购物最烦的是什么?排队结账。英国“剑桥咨询”设计公司研制了一个小玩意儿,安装在手推车的车轮里,把推车变得智能。

这个推车包括传感器和蓝牙,能够让超市管理者实时掌握消费者的位置,以便及时增加收银员的人数,减少消费者排队的时间。而它的智能还不止于此,它还相当于一个导购员,通过与智能手机连接,引导消费者逛超市,或是直奔自己感兴趣的商品,或是依照购物清单设计最有效的购买路线。最棒的是,这个小玩意儿不需要额外的动力,推车车轮的转动就能驱动它。

(本报综合)

26年原浆

名口窖

名口窖 26年原浆

名口柔 不烧喉 五粮造 不上头

传统工艺 五粮酿造

16年原浆 26年原浆 VIP贵宾 10年原浆